第二届上海市帕金森乒乓球锦标赛昨挥拍

用颤抖的手拉出生命弧度



哪怕指尖还在颤抖,也要让乒乓球划出最美的抛物线。每一次奋力一击,都是帕金森病患者对美好生活的追求和向往。

昨天下午,静安区体育馆内银球飞舞,掌声不断,第二届上海市帕金森乒乓球锦标赛在此开幕,来国上海和周边地区、青岛以及中国香港的40余名帕金森病患者执拍登场。"让帕金森病患者在乒乓中找到自信与快乐。"国际乒联终身名管原徐寅生在开幕式上的发言(见由官等),道出了赛事的初衷。这场由行精建的舞台,不仅展现了他们与病魔抗争的勇气,更串联起社会对"帕友"群体的关爱与支持。

防帕战帕 有你有我

乒乓球运动对帕金森病患者来说是一种极佳的"运动处方",不仅能锻炼手眼协调和肢体配合,改善运动障碍,还能缓解焦虑抑郁等。这项由徐寅生发起的沪上"乒乓战帕"计划,如今已从单纯的体育赛事升级为"体医融合"的公益样本,徐寅生说:"去年开始,在上海市乒协会长王励勤的主持下,举办了帕金森乒乓球锦标赛以及多场体医论坛,探索运动康复路径,这是非常有意义的事。今年,我们看到包括新民晚报社在内的更多企事业单位,一起加入进来,投身这项公益事业,让我们乒乓人感到很欣慰。"

现场,徐寅生代表上海市乒协向新民晚报 社颁发合作伙伴铭牌,向波士顿科学颁发支持 单位铭牌。

中国乒协主席王励勤对赛事给予极高的 关注与支持。这项由他亲手培育并推动发展 的赛事,承载着特殊意义。王励勤在视频中再 度发出号召:"防帕战帕,有你有我。"刚结束 2025年乒超联赛第一阶段比赛的奥运冠军樊 振东,虽赛程忙碌,仍心系此次赛事,他也发来 视频:"作为帕金森乒乓球公益大使,能与大家 共同见证体育力量与生命韧性的温暖碰撞,我 深感荣幸。期待大家在乒乓球运动中,以球会 友,尽情享受快乐与激情。"



今年的第二届赛事,在项目设置上更为贴心,设有男子单打、女子单打两个项目,满足不同参赛者的需求。同时,主办方精心筹备了一系列配套活动,邀请龙华医院的医疗专家为参赛者分组并提供问诊咨询服务,力求为参赛者和家属提供全面实用的信息与有力支持。

帕友李学海掏出手机,不停地往群里实时发布比赛照片,这是一个500人的帕友群,李学海经常号召大家参与各类交流活动,分享心得。"我从来没有想到,因为坚持参加乒乓球运动,有一天会收到来自徐寅生、王励勤、樊振东等乒坛名人的关爱和鼓励。"去年,上海市黄浦体育馆(上海市黄浦市民健身中心)、长宁区周家桥街道社区市民健身中心和好望角医院为帕友的乒乓球训练开放场地并提供保障,上海市乒协颁发了"上海市帕友乒乓球活动基地"(帕友之家)的铭牌,帕友们更是找到了自己的"快乐老家"。

如今,越来越多的热心企业、爱心人士纷纷响应,加入"乒乓战帕"行列。波士顿科学中国区心脏节律管理及神经调控事业部、IAS中国创新培训学院高级总监朱周立指出:"随着中国老龄化程度加深,帕金森病已成为社会关注的公共卫生问题。为应对这一挑战,我们推出了能够改善帕金森病患者症状的神经调控

产品,未来波士顿科学将持续发挥专业 优势,助力健康老龄化目标的实现。"

本次赛事由上海市乒乓球协会、新民晚报社、上海市体育发展基金会和上海太保蓝公益基金会主办,静安区体育总会、静安区乒乓球协会承办,并得到上海市健康促进中心和波士顿科学的大力支持。

赛事影响力正持续辐射,中国香港选手沈燕飞告诉记者,计划9月率队来沪参加全国邀请赛。据悉,两岸三地帕金森乒乓球交流赛也在筹备中。上海市乒协还将精心筹备并申办首届全国帕金森乒乓球邀请赛。那些在球台跃动的弧线,终将连成照亮更多帕友的生命光线。

本报记者 陶邢莹



☆ 记者手记

"同一时间做两件事很难,但乒乓让我们找到共 鸣。"中国香港选手陈燕连续 两年参赛,30多年前确诊帕 金森病后,她没有向命运低

头。她坚持参加体育运动,加入香港帕金森病协会并担任主席。去年,在前乒乓球世界冠军、青岛乒协海外专委会主任沈燕飞的牵线搭桥下,陈燕和朋友们有幸来到内地第一次参赛,这让她收获颇丰。"这一年来,我打球越来越有信心,精神面貌更好了。"

当帕金森乒乓球世锦赛冠军刘圣 萍击出一记绝杀球,全场一片叫好。这 项赛事早已超越体育竞技的范畴,它是 用银球串起的生命同盟,展现了颤抖指 尖下永不弯折的韧性。 **陶邢**荣



新一期姚基金·NBA关怀行动在沪举行

"希望盛逸"助力乡村体育教育

昨天,在上海NBA 奇境光影 秀,姚明跟乡村学校体育教师敞开 心扉,"我尽可能去体会各位的工 作环境,在一定程度上体验到了你 们的生活、你们的辛苦和你们的价 值。"乡村体育教师则在诉说自己 故事的时候,激动落泪,那是一份 扎根乡村教育事业的热忱。

6月7日至12日,2025姚基 金·NBA关怀行动"希望篮途计

划"乡村体育师资篮球专业技能与职业素养提升项目(以下简称"希望篮途计划")结营。来自云南、贵州、海南、安徽等全国15个省市,共300名扎根基层教育一线的乡村学校专兼职体育教师,通过NBA特色课程、实战交流分享以及"NBA奇境光影秀"沉浸式观赛等丰富多彩的培训项目,系统学习篮球教学技能,知行并进,提升教师职业素养。本次培训以"培训+支教"双轨制为创新核心,融合NBA国际资源与姚基金本土化公益经验。

培训课程围绕"篮球专业技能"与"教师职业素养"两大模块展开,紧扣国家体育教育



发展脉络,由华东师范大学教授给大家讲授。CBA球星周鹏、篮球国际级裁判以及华师大高水平篮球队总教练悉数登场,帮助大家提升篮球教学核心能力。

"姚基金"总是一呼百应。姚明的好朋友、NBA传奇球星"老猫"莫布里与NBA国际青少年篮球发展负责人布莱恩·加姆罗斯一起指导学员,将NBA的专业训练理念拆解为

乡村操场可操作的教学密码。昨天,在NBA 奇境光影秀举办的"NBA 总决赛 G3 观赛派对"上,参与培训的教师在观战雷霆与步行者的比赛中,感受篮球运动的热烈氛围。

"希望篮途计划"不仅为乡村教师提供技术赋能,更通过NBA关怀行动的国际资源,打开了乡村青少年接触优质体育教育的窗口。一位来自福建的参训老师在结业汇报时说:

"教授、专家们分享的青年教学理念、科学训练方法,不仅让我豁然开朗,更让我深感责任重大。作为一名乡村教师,我愿意成为一座桥梁,将先进的教学理念带回乡村,用篮球的魅力点燃学生的自信与梦想。"

姚明现任北京姚基金公益基金会理事长,他呼吁:"当我们谈论体育教育与青少年成长时,不能仅依靠教师'用爱发电'。

乡村体育教育的可持续 发展,需要构建包括政策 支持、资源注入、社会关 注在内的多维度立体支 撑体系,让公益体育事业 更加富有支撑力,更有持 续性。"



本报记者 **陶邢莹**

扫码看 姚明发言视频